

# 既是警营“猎手” 也是群众“贴心人”

## ——记淮安市公安局淮阴分局果林派出所民警孟明

■融媒体记者 高婷婷 通讯员 王一森

### 真情温暖群众 他说：“我从来没把自己当成警察。”

提起破案“秘笈”，孟明说：“我从来没把自己当成警察。”在孟明看来，民警为民，就是要站在群众的立场，以心换心，才能真正走进群众心中。

每次接到警情，孟明都是争分夺秒，到达现场后又分外耐心。前不久，辖区有一户人家的老人去世，两兄弟因为遗产分配问题发生纠纷。孟明没有以警察的身份简单地批评教育，而是耐心倾听双方的想法，分析前因后果，劝说两兄弟以和为贵。此

后，孟明经常到这户人家聊家常、谈谈心。在他坚持不懈的开导下，两兄弟终于握手言和。

“许多案件当事人都容易激动，只有让他们充分表达，把情绪宣泄出来，我们的话他们才能听进去。”孟明把每一次出警都当成一次倾听的机会，帮助当事人理清事实，找到问题的关键点和突破口，坚持以人为本的原则处理问题。孟明曾接触到一起未成年人盗窃案，因为父母常年在外打工，孩子缺少正向

引导，误入歧途。孟明将他带回派出所，谈了半个多小时，留下他的联系方式以便日后跟踪走访教育。像这样留下当事人联系方式、方便长期联系的，不胜枚举。

“小警情连着大民心。”孟明始终认为群众事无小事，只要群众需要，他就会第一时间赶到现场。在他入警第一年，就有人在媒体发文《淮安好人：你们淮安的警察真是活雷锋啊！》来寻找做好事不留名的他。

### 临危不惧夺刀救人 他说：“再危险，我都会往前冲。”

回忆13年来工作的点滴，孟明笑着说：“都是日常工作，没什么特别的。”可在几年前，在淮阴区长江路小区，孟明经历了惊心动魄的一幕。

当时在现场，20多岁的小杨掏出匕首，扬言要杀了女友。孟明和同事赶到现场耐心劝说，可小杨情绪十分激动，死死拉住女友不放手。担心随时都有可能发生危险，孟

明趁小杨不注意扑了上去，一把夺下小杨手中的匕首，并将他按倒在地。可被夺去匕首的小杨拼命反抗，孟明的脸上被抓出几条长长的血印。

还有一次，孟明接到群众报警，称有人要跳河自杀。到达现场后，孟明看到一名女子正坐在大桥栏杆外侧，身体慢慢向前倾斜。孟明一个箭步冲了上去，翻过大桥栏

杆，一把拽住跳河女子的衣服。而这名女子不断挣扎着向河里跳，孟明只好一手抓着她的衣服，一手死死抓着大桥护栏，等待同事救援。好在，同事们及时将孟明和跳河女子拉了上来。事后，有人问孟明救人时有没有想过自己也会有危险，他说：“警察就该时时冲锋在前，当群众生命财产受到威胁时，再危险，我都会往前冲。”

### 另辟蹊径成警营“柯南” 他说：“时刻把群众利益放在第一位。”

“孟明被我们称为‘果林柯南’，如果有案子迟迟办不了，就会向他请教。”同事如是说。孟明认为，一名优秀的办案民警，既要具备敏锐的洞察力，也要有清晰的侦破思路，二者缺一不可。工作中，孟明不断精益求精，在错综复杂的线索面前总能快速找出关键线索，为破案指明方向。

市第五人民医院工地建设过程中，出现工地财物被盗的情况，尤其是电缆线被盗，

需要重新购买铺设，严重影响工程进度。孟明仔细勘查现场，认为极有可能是工地内部人员所为。因工地工人多达上千人，到案发发现场的人更是数不清，为案件侦查增加了难度。勘查过程中，孟明发现好几个案发点，都有一个很特别的脚印。有了这个发现后，孟明灵机一动，在工地门口泼了一大盆水，每天工人上下班时，他就在一旁观察工人走过后留下的脚印。功夫不负有心人，孟

明发现有个袁姓工人的脚印与案发现场的脚印高度相符。经过审问，袁姓工人如实供述了利用工作便利多次盗窃电缆线的犯罪事实。“洒水破案”的另辟蹊径之举让同事们对孟明刮目相看。

面对群众，他春风化雨；面对危险，他英勇向前。“时刻把群众利益放在第一位，才能对得起这身警服。”孟明说。

## 唱响中国经济“光明论”

### 2023年前11个月 我国服务进出口总额同比增长9%

商务部4日发布数据显示，2023年1至11月，我国服务进出口总额58902亿元，同比增长9%。

数据显示，2023年1至11月，我国服务贸易出口24074.2亿元，同比下降6.8%；进口34827.8亿元，同比增长23.5%；服务贸易逆差10763.6亿元。11月当月，服务进出口5447.8亿元，同比增长13.7%；其中服务出口同比增长1.4%，进口同比增长24.4%。

2023年1至11月，知识密集型服务进出口24351.5亿元，同比增长8.3%。其中，知识密集型服务出口13895亿元，同比增长10%；进口10456.5亿元，同比增长6.1%。

旅行服务增长最快。2023年1至11月，旅行服务进出口13148.8亿元，同比增长73.5%，继续保持为增长最快的服务贸易领域。其中，出口同比增长56%，进口同比增长74.9%。

知识密集型服务贸易保持增长。

■新华社

## 市一院急诊医学中心(南区)正式开诊

■融媒体记者 李蓉

本报讯 日前，市一院急诊医学中心(南区)正式开诊。

市一院急诊医学中心(南区)正式启用，系市一院第一个垂直管理的、以急诊医学和相关专科一体化运行的探索实践，标志着市委市政府关于市一院托管市四院的要求得到全面落实。

为补齐公共卫生服务体系短板，加强公共卫生突发事件应急处置体系建设，全面提高市四院综合医疗服务

水平，市卫健委扎实推进市一院托管市四院工作，科学制定托管方案，全面部署托管工作，高效办推进重大事项，托管工作有序开展。市卫健委将进一步明确托管模式和保障措施，丰富托管内涵，并加大对托管工作督办推进力度，发挥市一院三级甲等综合医院品牌、技术、人才等优势，提升市四院的区位优势，有效提升托管工作质量，为市民提供更加便利和高效的医疗服务，不断提升我市医疗水平和服务品质。

## 清江浦区市场监管局： 做好监管工作 护航市场秩序

■通讯员 李密 融媒体记者 徐薇

本报讯 连日来，清江浦区市场监管局多措并举做好监管工作，维护市场秩序，营造舒心和谐的消费环境。

关注市场动态，加强价格监管。以商业综合体、农贸市场、超市、副食店为重点，以消费量大的粮油蛋奶等农副产品和节日消费特色商品为重点开展检查，督促市场主体落实主体责任，严厉查处借寒潮低温囤积货物、哄抬物价等扰乱市场秩序的违法行为。

把住“食药”关口，强化全链条监管。严把食品药品源头关、贮存关、销售关、入口关，加大“食药”全链条监管查处力度。围绕进货查验、加工操作流程、餐饮具清洗消毒、配送等关键环节，督促经营者及时清理库存积压食品，杜绝使用过期、腐败变质等原材料

加工食品。结合冬季特点，加强对高风险、关注度广、量大面广的药品、医疗器械、化妆品的监管，对感冒发热、冻伤、跌打损伤等重点品种加大监督检查力度。

紧盯重点领域，加强特种设备监管。把握当前特种设备监管特点，结合《关于开展今冬明春特种设备安全百日专项活动的通知》要求，加强对人员密集场所等重点区域的特种设备监管，以及居民住宅电梯、供暖锅炉压力管道、液化气供应站等隐患排查，督促使用单位落实主体责任，加强自查自纠，确保特种设备安全。

该局还对长江禁捕渔获物、野生动物销售等进行检查，严厉打击违法行为，将加强应急值守，畅通信息渠道，及时有效处置突发事件及投诉举报事项。

## 淮安生物工程学校：“七星”养成教育活动显成效

■通讯员 姚君 宣文秀

本报讯 为全面落实立德树人根本任务，去年以来，淮安生物工程学校积极探索多元育人新模式，全面开展学生“七星”养成教育活动。

“七星”养成教育活动是指通过打造“成长”之星(制定一份个性化成长方案)、“语言”之星(讲一口流利的普通话或者掌握一门外语口语)、“阅读”之星(读一本有价值的书)、“技能”之星(掌握一门实用技能)、“文体”之星(培养一项健康的文体爱好)、“社团”之星(参加一个社团活动)、“学雷锋”之星(做一件好人好事)，丰富学生学习生活，全面提升学生综合素质。

自“七星”养成教育活动开展以来，学校深入挖掘教师专业与特长，鼓励教师人人都领一份社团“责任田”。仅半个月时间，各系部在原有系级社团的基础上，新增了66个涵盖人文、艺术、体育、公益、技能、创新创业等不同领域的社团，满足学生个性化发展需求。随着“七星”养成教育活动的深入开展，学生在品德修养、审美情趣、生活态度等方面都有了积极变化。目前，学生参加社团率达100%，实现一人一社团。社团学生参加“书香新时代”、“典”亮新征程”中华经典诵读大赛，荣获市赛特等奖、省赛一等奖、国赛优秀奖；多名学生在全国和省、市技能大赛中获奖。

## 洪泽广电： 光纤入户便民惠民 关爱客户用心暖心

■融媒体记者 黄煌 通讯员 陈欢

本报讯 日前，在洪泽区三河镇新集村，一幕广电公司员工服务群众的暖心故事悄然上演。

当天，洪泽区广电网络有限公司施工人员赵爱民正在新集村万河组安装光纤设备，刚从爬梯上下来，就看到一位年近七旬的大娘向他招手，请求帮助。原来，因为这几天天气太冷，老人家中的水龙头被冻坏了，虽然买来了新水龙头，但是子女不在家，她和她家里另外两位年近八旬的老人都不会换，用水成了问题。抱着试试看的心态，老人向赵爱民求助。

查看冻坏的水龙头，又跑到家前屋后仔细检查水阀，随后拧紧水阀、拿出扳手，开始更换。

看到换好的水龙头里涌出清水，大娘紧紧握住赵爱民的手，连声道谢。赵爱民笑着说：“我们洪泽广电是国企单位，只要群众需要，无论是改造网络还是更换水龙头，我们义不容辞！”没停留多久，赵爱民又搬上爬梯、带好工具，匆匆赶往下一处实施光纤入户网络改造。

这暖心的一幕恰好被例行“四不两直”巡查、推进光纤入户网络改造工程进度的洪泽广电技术工程部项目经理看到。赵爱民也因关心关爱用户、时刻将用户放在第一位获得了公司表彰奖励。

听到大娘反映的问题，赵爱民二话没说就接下维修工作。他走进厨房



### 焕发新活力

昨日，航拍大运河水闸遗址公园。大运河水闸遗址公园已成为大运河文化带上新的旅游目的地，这座古老的遗迹与生态新城遥相呼应，焕发新活力。

■融媒体记者 王昊

## 精彩纷呈 人气爆棚

### 西游记文化体验园元旦喜迎“开门红”

■通讯员 西游

本报讯 元旦假期，西游记文化体验园接待游客5万余人次，单日最高人次达2.99万人，同比增长92.31%。

西游乐园火树银花、流光溢彩，“跨年星游记”活动受到游客的广泛好评。明星音乐会、达人见面会、篝火派对、浪漫飞雪……为游客奉上一场场

视听盛宴。跨年夜零点前后，无人机、烟花、游客的欢呼声，融汇成一片欢乐的海洋。

龙宫大白鲸海洋世界以“亲子生活新想象”为理念，策划“欢聚海洋、好运兴龙”特色活动，通过海狮表演、排队小丑秀等多元亲子游乐体验，打造沉浸式、全场景亲子游乐空间，满足冬季亲子游玩需求，引发游客热烈反响。

日月洲度假村策划推出“寻年味

忆童趣”主题活动，其中包括DIY糖画、DIY糖葫芦、趣味探险、草莓采摘等特色活动，让小朋友们在动手参与的过程中了解并感受中国传统文化之美，为游客们提供吃喝玩乐住“一站式”服务。

西游记文化体验园运营盛况被央视新闻频道、财经频道及江苏卫视、荔枝新闻、省文旅厅官方抖音账号、游遍江苏、淮安发布、无线淮安等各级媒体

平台报道。

节日期间，西游集团各运营单位全员上岗，用优质服务把温暖送到每位游客身边；各职能部门全力保障，做好值班值守、安全生产、应急处置等工作；市公安局以及经开区社会事业局、综合行政执法局、市场监管局等单位全程保驾护航、鼎力支持，保障了西游记文化体验园高效有序运营。

## 基层治理呼唤创新“返璞归真”

■薛吉祥

又到岁末年初，各类考核评比即将开始。记者在县区采访时多次听干部提及：今年打造了某个创新项目，考核应该可以加分；推出了某项创新工作，准备参加评奖，云云。此类话语给人以“积极作为”之感，细加思量，却又让人心生疑虑：难道这些创新仅仅是为了加分或评奖吗？

基层工作难做，创新非常必要。站在基层往“上”看，“上面千条线，下面一根针”；站在基层往“下”看，面对千家万户，工作千头万绪。更甚者，时代飞速发展，工作要求在变，群众需求也在变。于是乎，基层治理创新不仅必要，而且略显迫切。相应地，各类考核评比赋予创新以更大权重可谓顺势而为。

然而，基层治理创新成果迭现的同时，也伴生着一些令人讶异的“创新”。

有的“新瓶旧酒”，例如河长制推广后，“街长”“桥长”随即涌现，可事还是那些事，人还是那些人。有的“有点无面”，这在许多“亮点”“示范点”打造中随处可见，打造者甚至从未有面上推广的打算。还有的“创新”则完全是“如此包装”，一看名字忽悠人，再看内容毫无新意，其“创新”几乎仅限于取名。以上种种，不过是信手拈来而已，但以表明基层治理创新出现了泛化乃至异化现象。

基层治理创新的泛化，与应付考核、博取政绩的考量关系密切。我们不否认，对创新的鼓励的确调动了基层干部的积极性，但如果没有了考核评比的“指挥棒”、没有博取政绩的目的，基层治理中还有如此普遍的“创新冲动”吗？答案显然是否定的。比如，一些地方为了突出工作业绩，十分重视创新，也勇于创新，但实际情况是，工作还没做多少，先总结起经验来了，嘴上说得天花乱坠，效果如何？只能是“老头儿

上树——有点悬”。也正是在“为赋新词强说愁”式的折腾中，基层治理创新失去了本真，走入了歧途，异化成“为创新而创新”。

若说基层治理创新的泛化尚包含积极作为的成分，那么基层治理创新的异化只能表明，“创新”不再与“基层治理”产生真正的关系，而更多臣服于考核评比的“指挥棒”和博取政绩的目的。换言之，基层治理创新在一定程度上沦为“政绩锦标赛”的一个赛道，由此带来的结果是形式主义、官僚主义的沉渣泛起，而基层治理中的真问题得不到关注和解决。这种扭曲的政绩观背后，是一些干部初心的缺失；在他们眼里，工作与其说是肩上的责任，不如说是追名求利的工具。

干部在工作中创新创造并因此获得肯定、嘉奖或提升，本是一件多赢的好事，但创新必须是本真的创新，能够解决基层治理中的真问题。孔子说：

“不义而富且贵，于我如浮云。”一些干部把基层治理创新扭曲为“政绩锦标赛”，就失去了为民服务的“义”，背离了解决问题的初心。那么，如何让基层治理创新“返璞归真”？一方面，要向先进看齐，历经半个多世纪依然充满生命力的“枫桥经验”就是可学可信的典型；另一方面，要对弄虚作假的“创新”严肃处理，我市金湖等地对“虚假实绩”“掺水实绩”“形象实绩”倒查追究、实时追责，就提供了可资借鉴的方法。

面对新形势新任务，基层治理呼唤创新，但呼唤的是本真的创新。正如基层治理创新的泛化和异化不是一日形成的，重返本真的创新也需久久为功。

